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tebeos españoles, y más concretamente sobre 
aquellos que se publicaron en ese periodo.  
El año 1917 es considerado el inicio porque nace 
la revista TBO, que marcará profundamente la 
terminología del medio y 1977 es el fin porque 
aparece la revista Totem que propone el salto 
definitivo a los cómics para adultos. 

Los tebeos son una de las máximas 
esencias de la cultura popular, y por tanto 
fueron consumidos preferentemente por lo  
que se conocía como «clases populares».  
Es más, los tebeos fueron escritos y dibujados 
por miembros de la clase popular. El mejor 
momento de la industria española de los tebeos 
se sitúa entre inicios de los años cuarenta y 
finales de la década de los cincuenta, cuando 
se publican más cantidad de títulos, algunos 
de ellos sumamente longevos y con tiradas de 
cientos de miles de ejemplares.

En la inmediata posguerra, y a 
excepción de aquellos publicados por entidades 
oficiales o personas «afines al régimen», la gran 
mayoría de tebeos tuvieron que sortear muchas 
dificultades para ser publicados, además de 
pasar por el filtro de la censura previa. A partir 
de 1955 el estado se apercibió del influjo que 
suponía su lectura en las mentes de los menores 
de edad. Se crearon comisiones de seguimiento 
de las publicaciones infantiles y juveniles (los 

¡YO QUIERO 
UN TEBEO!

HHistorietas del tebeo 1917-1977 es una exposición sobre los 

A travEs de bocadillos 
y viñetas se muestra en el Museo ABC 
la evolución del tebeo a lo largo de casi 
todo el siglo XX. Un recorrido histórico 
que sirve para recordar las aventuras y los 
personajes con los que crecieron y rieron 
varias generaciones de niños españoles y 
que ahora son claves en nuestra cultura 
y patrimonio gráfico, desde Cuto y el 
Guerrero del Antifaz hasta El Capitán 
Trueno o Mortadelo y Filemón. 

Partiendo de 300 obras 
(180 dibujos originales y 120 revistas) 
se expone la historia de los tebeos, su 
aparición, su consolidación como género 
literario, cómo aficionaron a los niños y 
niñas (desde las aventuras del oeste, a las 
novelas de amor o los tebeos de héroes) 
y se responde a la gran pregunta de qué 
es un tebeo. 
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tebeos entre ellas), y se generaron legislaciones 
que marcaban sin ambages aquello que no se 
podía publicar. Pero por encima del control de 
las viñetas, esas publicaciones se instalaron en 
todas las casas, sin diferencia de clase social, 
credo o ideología política.

El tebeo es hijo y reflejo de su tiempo, 
y está condicionado por los planteamientos 
sociales, políticos y económicos del momento. 
La mayoría de nuestros tebeos son un ejemplo 
tanto de la propia evolución del medio como 
de los usos y costumbres sociales. Son fruto de 
creadores inquietos, que supieron dotarlos de  
un aura de entretenimiento laico y que, en 
el caso de los humorísticos, reflejaron un 
tratamiento más subversivo de la vida cotidiana. 
Millones de lectores y lectoras encontraron 
en esos tebeos su formación, su cultura y su 
educación sentimental; fueron, en definitiva, una 
ventana al mundo. 

Esta amplia y compleja historia 
se ha estructurado en tres partes claramente 
diferenciadas. Una cronología, que empieza 
antes de 1917 y que finaliza en 1977, donde se 
sitúa tanto la progresión de la industria como 
su entorno histórico, socio-político, económico, 
legal y administrativo. 

El apartado «Géneros, personajes 
y autores» repasa los géneros de la historieta 
española: los tebeos humorísticos, de aventuras 
o románticos, pero también los tebeos oficiales 
(editados por instituciones políticas y 
religiosas), los suplementos de historietas de la 
prensa, los cómics producidos por las agencias 
españolas y aquellas obras que, a partir de 
1968, buscaron evidenciar la madurez del 
medio y que en muchos casos se dirigieron ya 
a lectores adultos.

La tercera parte «Intimidades 
del tebeo» está dedicada a la confección 
y formatos de los tebeos; revisaremos los 
almanaques, las ediciones españolas de tebeos 
extranjeros, las novelas gráficas para adultos 
de los años cincuenta y sesenta, los fascículos, 
las revistas que significaron el boom del cómic 

para adultos y una pequeña sección destinada 
a revisar ediciones singulares, minoritarias y de 
corta vida.

El visitante está invitado a disfrutar 
de una exposición cuyo objetivo es recordar y 
reivindicar nuestra historieta y a sus creadores 
como parte de nuestro irrenunciable legado 
histórico.
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CRONOLOGIA DE LOS 
TEBEOS ESPANOLES

1904
Monos (1904-1908); En Patufet (1904-1938); 
suplemento «Gente Menuda» de la revista 
Blanco y Negro (1ª etapa 1904-1914).

1915
Dominguín (1915-1916), primera revista solo  
de historietas. 

1917
TBO (1ª etapa 1917-1939). 

1921
Pulgarcito (1ª etapa 1921-1939) 

1922
«Virolet», suplemento de En Patufet. 

1924
La Risa Infantil (1924-1937). 

1925
Pinocho (1925-1931). 

1928
Suplemento  «Gente Menuda» de la revista 
Blanco y Negro (2ª etapa 1928-1936). 

1931
Pocholo (1ª etapa 1931-1937). 

1935
Mickey (1935-1936); Aventurero (1935-1938);  
La revista de Tim Tyler (1936-1938).

1936
Pelayos (1936-1938). 

1937
Flecha (1937-1938). 

1938
Chicos (1938-1955); Flechas y Pelayos (1938-1949) 
con el suplemento «Maravillas» (1939-1954). Se 
promulga la Ley de Prensa de Ramón Serrano Súñer 
que establece la censura previa en publicaciones. 

1939
Roberto Alcázar y Pedrín. 

1941
Mis Chicas (1941-1950). 

1942
Biblioteca Especial para Niños (1942-1951);  
suplemento «Chiquitito» de las revistas Chicos 
y Mis Chicas (1942-1949. 

1943
TBO (2ª etapa 1943-1952);  El Guerrero del 
Antifaz (1943-1966). 

1945
Colección Mosquito;  Jaimito (1945-1984);  
El Pequeño Luchador (1945-1955); ¡Zas!  
(1945-1957). 

 1946
Pulgarcito (1946-1981); S (1946-1948). 

1947
El Coyote (1947-1953); El Jinete Fantasma  
(1947-1951). 

1948
Hazañas Bélicas (1948-1958);  Nicolás  
(1948-1955). 

1949
Florita (1949-1961); suplemento «Clarín» de la revista 
Juventud (1949-1955); Súper Pulgarcito (1949-1951). 

1950
Azucena (1950-1971). 
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1951
El DDT contra las penas Penas (1951-1966); 
Ediciones Maga (1951-1979), un proyecto editorial 
dedicado a cuadernos de aventuras como Pacho 
Dinamita, Tony y Anita, Dan Barry el Terremoto, 
Pantera Negra o Apache;  El Cachorro (1951-1959); 
Chispita (1951-1958); Aventuras del FBI (1951-1961). 

1952
La Risa (1952-1962). El Ministerio de Información 
y Turismo crea la Junta Asesora de la Prensa 
Infantil. 

1953 
Yumbo (1953-1961); Hipo, Monito y Fifí  
(1953-1957). 

1954 
Red Dixon;  Diego Valor pasa de serial 
radiofónico a historieta (1954-1958). 

1955
Pumby (1955-1984). Se publica en el BOE 
la prohibición de publicar historietas que 
contengan ejemplos de laicismo o cultos a otras 
religiones, relatos en los que se exalte el odio y 
la venganza, aparezca atrayente la figura de un 
criminal o se exalten del suicidio, el alcoholismo 
o la toxicomanía. 

1956
El Capitán Trueno (1956-1968). 

1957
Tío Vivo (1957-1960). 

1958
Yuki el Temerario (1958-1962); El Jabato  
(1958-1966); Sissí (1958-1963); Rosas Blancas 
(1958-1966). 

1959
Claro de Luna (1959-1971). 

1961
Cavall Fort (desde 1961) publica en catalán 
desde 1963 y por primera vez en España series 
de la historieta francobelga (Johan y Pirluit, 
Gastón Elgafe, Los Pitufos). 

1962
Mary «Noticias» (1962-1971). 

1964. 
Pantera Negra (1964-1965). 

1967
El Ministerio de Información y Turismo aprueba 
el Estatuto de Publicaciones Infantiles y 
Juveniles, una legislación aun aún más coercitiva 
que las anteriores. 

1968
Gaceta Junior (1968-1970) que en 1969 se 
fusionará con el semanario Tintin; Patufet (2ª 
etapa 1968-1973). 

1969
Strong (1969-1971), edición española del 
semanario belga Spirou; Nace Gran Pulgarcito 
(1969-1970). 

1970
Trinca (1970-1973); Mortadelo (1970-1983);  
Lily (1970-1985); Súper Pulgarcito (1970-1983). 

1973
El Papus (1973-1987). 

1976 
Serie «Paracuellos» de la revista  Muchas Gracias 
(1976-1977). 

1977 
El Jueves (desde 1977); Totem (1977-1986), 
revista de cómics para adultos. 
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LOS TEBEOS 
DE HUMOR

TBO

Revista destinada a toda la familia, a partir de 
los años sesenta su contenido iría más enfocado 
al público infantil. Con historietas de humor 
básicamente pero también de aventuras, llegaría 
a una tirada de 350.000 ejemplares en los años 
cincuenta. Publicó obras de algunos de lo más 
reputados ilustradores e historietistas españoles 
del siglo XX.

1917-1939: Litografía Arturo Suárez y Editorial 
Buigas; 1.097 números y 20 extraordinarios. 
Semanal.

1943-1952: Ediciones TBO; 131 ejemplares sin 
numeración y 16 extraordinarios. Irregular.

1952-1972: Ediciones TBO y Buigas, Estivill y 
Viña, S.L.; 789 números y 73 extraordinarios. 
Quincenal y semanal a partir de 1963.

1972-1983: TBO 2000 y El TBO; Buigas, Estivill 
y Viña, S.L.; 503 números y 137 extraordinarios. 
Semanal.

1986: Editorial Bruguera; 7 números. Semanal.
1988-1998: Ediciones B; 105 números. Mensual.

Principales colaboradores: Ayné, 
Batllori Jofré, Carles Bech, Benejam, Bernet 
Toledano, Blanco, Buigas, Castanys, Coll, 
Cuvillier, Díaz, Donaz, Forton, Méndez Álvarez, 

Albert Mestre, Salvador Mestres, Arturo 
Moreno, Muntañola, Nit, Opisso, Pañella, Raf, 
Rapsomanikis, Sabatés, Serra Massana, Sirvent, 
Tha, Tínez, Tur, Urda.

Principales series y secciones:   
«Los grandes inventos de TBO» (varios 
autores, 1920), «De todo un poco» (Urda, 1922), 
«Melitón Pérez» (Benejam, 1935), «Visiones de 
Hollywood» (Artur Llorenç y Albert Mestre, 
1935), «La familia Ulises» (Buigas, Bech, 
Benejam y Blanco, 1944), «Las aventuras de 
Morcillón y Babali» (Buigas, Bech y Benejam, 
1946), «Josechu “el vasco”» (Muntañola, 
1963), «Altamiro de la cueva» (Bech y Bernet 
Toledano, 1965), «Historias del Fort Baby» 
(Sirvent y Tha, 1975), «La habichuela» (T.P. 
Bigart, Esegé, Mir, Sirvent y Tha, 1977)..

TBO 2000

En diciembre de 1972 TBO quiso actualizarse 
y cambió su título al de TBO 2000, reiniciando 
a su vez la numeración a partir del nº 2.000. 
Junto a algunas series de la etapa anterior, 
aparecerían otras firmadas por autores jóvenes 
que en algunos casos revolucionaron el 
contenido de esta revista, con un humor situado 
entre el surrealismo y el nonsense.

1972-1983: TBO 2000 y El TBO; Buigas, Estivill y Viña, 
S.L.; 503 números y 137 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Antonio 
Ayné, Batllori Jofré, Carles Bech, Bernet Toledano, 
TP. Bigart (Joan Tharrats), Josep Maria Blanco, 
Josep Coll, José Cubero, Esegé (Segundo 
González), Josep Maria Madorell, Salvador Mestres, 
Paco Mir, Arturo Moreno, Joaquim Muntañola, 
Pere Olivé, Vicente Pañella, Francesc Rigol, 
Ramón Sabatés, Josep Maria Sirvent, Tha (August 
Tharrats), Xirinius (Jaime Juez).

Principales series y secciones:  
«Aventuras de Balín y Largo» (Madorell, 
1973), «Lobito Can» (Sirvent, 1973), «Casimiro 
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Noteví, agente del TBI» (Bech y Sabatés, 1974), 
«Historias de TV» (Cubero, 1974), «Historias 
del Fort Baby» (Sirvent y Tha, 1975), «Letras, 
Números y Cía.» (Rigol, 1975), «Tontolín 
de Tarrascón» (Arturo Moreno, 1976), «La 
Habichuela» (Bigart, Esegé, Mir, Sirvent y Tha, 
1977), «Ergo» (Bigart y Tha, 1979), «Pequeñas 
historias de mi vida» (Pañella, 1979), «Las 
andanzas de Toño y Nuño ponen el corazón en 
un puño» (Xirinius, 1980).

PINOCHO

Revista infantil de muy cuidada edición que 
contenía secciones, cuentos, pasatiempos e 
historietas. Albergó algunos de los mejores 
historietistas españoles del momento. También 
publicó tiras de prensa norteamericanas de 
humor de inicios del siglo XX.

1925-1931: Editorial Saturnino Calleja; 358 
números. Semanal.

Principales colaboradores: 
Antoniorrobles (Antonio Joaquín Robles), 
Augusto (Augusto Fernández), Salvador 
Bartolozzi, Castillo Canedo, Federico 
Galindo, K-Hito (Ricardo García López), José 
Luis Pellicer, Francisco López Rubio, José 
Robledano, J. Tellechea.

Principales series y secciones:  
 «De cómo pasan el rato Currinche y don 
Turulato» (K-Hito y Castillo Canedo, 1925), 
«Desventuras de la rana vanidosa» (Augusto, 
1925), «Hazañas del ratón don Roequeso» 
(J. Tellechea, 1925), «Pinocho» (Salvador 
Bartolozzi, 1925), «Con Chufita y Pericuelo se 
pasan la vida al pelo» (K-Hito, 1930), «Chacolín 
y sus compinches» (Federico Galindo, 1931), 
«Siempre está don Epicteto metido en algún 
aprieto» (Castillo Canedo, 1931).

POCHOLO

En su primera etapa Pocholo se mostró 
como una de las revistas más cuidadas de su 
tiempo. Publicó series de aventuras y, sobre 
todo, humorísticas de algunos de los mejores 
historietistas de la época. Mantuvo un contacto 
muy estrecho con sus lectores por medio 
de concursos y secciones en las que estos 
participaban con sus textos y dibujos.

1931-1937: Publicaciones Pocholo; 272 números y 
8 extraordinarios. Semanal.

1945-1949: Publicaciones Pocholo; 75 números y 
4 extraordinarios. Irregular.

1951-1952: Hispano Americana de Ediciones; 18 
números y 1 extraordinario. Semanal.

Principales colaboradores: Carlos 
Bécquer, Benejam, Jesús Blasco, Rosa Boix, 
Cabrero Arnal, Celemín, Antoni Clavé, Conti, 
D’Oc (Lluís Enric), De Mena, Escobar, Emilio 
Freixas, García Lorente, Huertas Ventosa, 
Iranzo, Jorge (Miguel Bernet), Longoria, 
Salvador Mestres, Arturo Moreno, Nit (Joan 
Macías), Opisso, Àngel Puigmiquel, Riera 
Rojas, Sabatés, Jaime Tomás, Vázquez, 
Xirinius (Jaime Juez).

Principales series y secciones:  
«Don Triquitraque» (Arnal, Moreno y Tomás, 
1933), «El ojo submarino» (Salvador Mestres, 
1932), «El mago de los penetes» (Jaime 
Tomás, 1933), «El pueblo en armas» (Sacha, 
1937), «El universo en guerra» (Jaime Tomás, 
1935), «Guerra en el País de los insectos» 
(Cabrero Arnal, 1935), «Las formidables 
trapisondas del grumete Mick, el viejo Mock 
y el perro Muck» (Arturo Moreno, 1932), «Los 
viajes extraordinarios del perro Top» (Cabrero 
Arnal, 1935), «Pocholo y Tagarnina» (Longoria, 
1932), «Pelo Tieso» (Escobar, 1934), «Punto 
Negro» (Arturo Moreno, 1934), «Tim-Oteo, 
detective» (Escobar, 1935).
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CHICOS

Posiblemente, el mejor semanario de tebeos 
de nuestra historia. Tanto sus historietas 
humorísticas como de aventuras estaban 
realizadas por los mejores autores del 
momento. Chicos fue una revista confeccionada 
exclusivamente con historietistas españoles, muy 
bien impresa y editada y, aunque inicialmente 
publicada en el bando nacional, jamás mostró 
interés alguno en adoctrinar a sus lectores.

1938-1950: Juan Baygual (1938), Falange 
Española Tradicionalistas y de las JONS (hasta 
1942) y Ediciones Chicos (hasta 1950); 557 
números y 10 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: José Alcaide, 
Aróztegui, Jesús Blasco, Canellas Casals, Castanys, 
E. T. Coelho, Alfons Figueras, Emilio Freixas, Gabi 
(Gabriel Arnao), Huertas Ventosa, Iranzo, Mercè 
Llimona, Carmen Parra, Àngel Puigmiquel, Serra 
Massana, Tomás Porto, Marisa Villardefrancos.

Principales series: «Andanzas de 
Tomasita» (Carmen Parra, 1938), «Cuto» (Jesús 
Blasco, 1940), «El Capitán Acuña, de la Policía 
Indígena del Canadá» (José Alcaide, 1938), «El 
misterio del murciélago humano» (Canellas Casals y 
Emilio Freixas, 1945), «El país del oro negro» (Jesús 
Blasco, 1942), «El terror de los Andes» (Tomás 
Porto, 1944), «Gummo» (Alfons Figueras, 1949), 
«Hernando el grumete» (Serra Massana, 1938), «Jim 
Erizo y su papá» (Gabi, 1947), «La ciudad del gong» 
(Iranzo, 1944), «Los dragones del Tíbet» (Canellas 
Casals y Emilio Freixas, 1945), «Los náufragos del 
buque sin nombre» (E. T. Coelho, 1946), «Pepe 
Carter y Coco» (Àngel Puigmiquel, 1942), «Sadhú» 
(Canellas Casals y Emilio Freixas, 1944), «Sir Black» 
(Canellas Casals y Emilio Freixas, 1946).

BIBLIOTECA ESPECIAL PARA NINOS

Uno de los primeros cuadernos apaisados de 
humor y posiblemente el más célebre. A pesar 
de su título, contenía de forma casi exclusiva 

las andanzas de la serie «Hipo, Monito y Fifí», 
personajes de Emili Boix, un dibujante que 
dominaba el arte de la historieta con personajes 
antropomorfizados.

	
1942-1951: Editorial Marco; ca. 479 números y 11 
extraordinarios. Semanal.

Creador, guionista y dibujante:  
Emili Boix.

JAIMITO

Revista infantil de historietas que empezó a 
numerarse a partir de 1952 (nº 154) ya que 
hasta ese momento no disponía del permiso de 
publicación periódica. Es una de las cunas de la 
excelente escuela valenciana de la historieta de 
humor, y en sus páginas nació en 1954 Pumby, 
el personaje de José Sanchis.

1944-1982: Editorial Valenciana; 1.688 números y 
42 extraordinarios. Aperiódica y semanal.

Principales colaboradores: Alfonso 
Alamar, Juan Carbó, José Luis Castillo, Enrique 
Cerdán, Edgar (Antonio Edo), José Gorrís, 
Grema (Gregorio Martín), Karpa (Rafael Miguel 
Català), Jesús Liceras, Nin (Celedonio Frejo), 
José Palop, Rojas de la Cámara, José Sanchis, 
Serafín Rojo, Francisco Sifré, Soriano Izquierdo, 
Verchili (Miguel Martínez).

Principales series: «Jaimito» 
(Verchili, Soriano Izquierdo, Karpa, Liceras, Frejo 
y Nin, entre otros, 1944), «El soldadito Pepe» 
(José Sanchis, 1948), «Bartolo, el as de los 
vagos» (Palop, 1950), «Pumby» (José Sanchis, 
1954), «El Capitán Mostachete» (José Sanchis, 
1958), «Gedeón y Eustaquio el genio» (Rojas 
de la Cámara, 1959), «Mustafá» (Jesús Liceras, 
1960), «El Capitán Salmonete y el grumete 
Timoteo» (Tortajada y Cerdán, 1969).
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PULGARCITO 

Pulgarcito se convirtió en uno de los tebeos 
infantiles y juveniles más populares de España. 
En los años cuarenta y cincuenta publicó un 
humor corrosivo y crítico con la sociedad del 
momento, a pesar de la censura. En sus páginas, 
además de sagas de aventuras, aparecerían 
algunas de las series más importantes de la 
historieta humorística de nuestro país.

1921-1939: El Gato Negro; en tres etapas, 893 
números y 18 extraordinarios. Semanal.
1945: Editorial Bruguera; 8 números y 1 
extraordinario. Irregular.

1946-1981: Editorial Bruguera; 1.755 números y 
80 extraordinarios. Irregular y semanal.

1985-1986: Editorial Bruguera; 25 números. 
Semanal.

1987: Ediciones B; 38 números. Semanal.

Principales colaboradores:  
Ambrós, Blas Sanchis, Cifré, Conti, Donaz, 
Escobar, Eugenio Giner, Gosset, Ibáñez, Iranzo, 
Jorge, Alfonso López, Martz Schmidt, Salvador 
Mestres, Víctor Mora, Arturo Moreno, Nadal, Niel, 
Peñarroya, Raf, Segura, Torá, Vaquer, Vázquez.

Principales series: «El repórter 
Tribulete» (Cifré, 1946), «Carpanta» (Escobar, 
1947), «Don Pío» (Peñarroya, 1947), «La 
familia Pepe» (Iranzo, 1947), «El inspector 
Dan» (Rafael González y Eugenio Giner, 1947), 
«Zipi y Zape» (Escobar, 1948), «Casildo» 
«Calasparra» (Nadal, 1948), «Doña Urraca» 
(Jorge, 1948), «Gordito Relleno» (Peñarroya, 
1948), «Carioco» (Conti, 1949), «Las 
hermanas Gilda» (Vázquez, 1949), «El doctor 
Cataplasma» (Martz Schmidt, 1953), «Pascual, 
criado leal» (Nadal, 1953), «Petra, criada para 
todo» (Escobar, 1954), «Rigoberto Picaporte» 
(Segura, 1957), «Doña Lío Portapartes» 
(Raf, 1958), «La familia Trapisonda» (Ibáñez, 
1958), «Mortadelo y Filemón, agencia de 
información» (Ibáñez, 1958), «El profesor 
Tragacanto y su clase, que es de espanto» 

(Martz Schmidt, 1959), «Anacleto, agente 
secreto» (Vázquez, 1964), «El sheriff King» 
(Víctor Mora y Francisco Díaz, 1964), 
«Pitagorín» (Peñarroya, 1966), «Atasco Star» 
(Vaquer y Alfonso López, 1980).

EL DDT

Revista de humor inicialmente titulada El 
DDT contra las penas y dirigida a un lector 
adulto. Pronto se convirtió en un tebeo 
juvenil, cambiando su título primero a El DDT 
y posteriormente a DDT en 1964, cuando 
volvió a convertirse en una cabecera para 
adultos. Es una de las publicaciones básicas 
de la escuela Bruguera. Son especialmente 
brillantes sus llamativas ilustraciones de 
portada, entre las que destacan las de Cifré 
y Peñarroya.

1951-1966: Editorial Bruguera; 795 números y 32 
extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: 
Guillermo Cifré, Carlos Conti, Josep Escobar, 
García Lorente, Gin (Jordi Ginés), Jordi Gosset, 
Francisco Ibáñez, Jorge (Miguel Bernet), Martz 
Schmidt, Ángel Nadal, José Peñarroya, Jaume 
Perich, Raf (Joan Rafart), Robert Segura, 
Manuel Vázquez.

Principales series: «Apolino 
Tarúguez, hombre de negocios» (Conti, 
1951), «Casildo» (Nadal, 1951), «Cucufato Pi» 
(Cifré, 1951), «Don Berrinche» (Peñarroya, 
1951), «Doña Tula, suegra» (Escobar, 1951), 
«La familia Cebolleta» (Vázquez, 1951), 
«Amapolo Nevera» (Cifré, 1952), «La vida 
adormilada de Morfeo Pérez» (Conti, 1952), 
«Ángel Siseñor» (Vázquez, 1953), «Matildita y 
Anacleto, un matrimonio completo» (Nadal, 
1954), «Petronio López» (Gin, 1957), «Rebóllez 
y señora» (Segura, 1957), «Doña Filo y 
sus hermanas» (Jorge, 1959), «El botones 
Sacarino» (Ibáñez, 1963).
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MAGOS DE LA RISA

Colección en formato apaisado de Editorial 
Bruguera que publicaba historietas originales de 
las series de humor más populares de la revista 
Pulgarcito.

1950-1951: Editorial Bruguera; 42 números. Semanal.

Colaboradores: Guillermo Cifré, 
Carlos Conti, Josep Escobar, Juan García Iranzo, 
Jorge (Miguel Bernet), Ángel Nadal, José 
Peñarroya, Manuel Vázquez.

Series: «Calixto» (Peñarroya, 1950), 
«Carioco» (Conti, 1950), «Carpanta» (Escobar, 
1950), «Casildo» (Nadal, 1950), «Cucufato Pi» 
(Cifré, 1950), «Don Berrinche» (Peñarroya, 
1950), «Doña Urraca» (Jorge, 1950), «El repórter 
Tribulete» (Cifré, 1950), «Heliodoro Hipotenuso» 
(Vázquez, 1950), «La familia Pepe» (Iranzo, 1950), 
«Las hermanas Gilda» (Vázquez, 1950), «Zipi y 
Zape» (Escobar, 1950), «Don Pío» (Peñarroya, 
1951), «Leovigildo Viruta» (Jorge, 1951).

LA RISA

Revista básicamente de historietas humorísticas 
que incluyó alguna saga de aventuras. Tuvo 
una primera etapa entre 1924 y 1937 como La 
Risa Infantil, y una tercera entre 1964 y 1966. 
Destacaron los dibujos de las portadas de J. Rizo.

1952-1962: Editorial Marco; 227 números y 11 
extraordinarios. Quincenal.

Principales colaboradores: Pedro 
Alférez, Ángel Badía, Carles Bech, Emili Boix, 
Cubero, Gin (Jordi Ginés), Francisco Ibáñez, 
Martínez Osete, Nené Estivill, Pineda Bono, Raf 
(Joan Rafart), Ripoll G. (Miguel Ripoll), José Rizo.

Principales series: «Bob-Ayna y 
Pat Acón, los héroes del batallón» (Emili Boix, 
Martínez Osete e Ibáñez, 1952), «Nicomedes 
Camueso» (Emili Boix, 1952), «Tóntilo Idiótez» 

(Pedro Alférez, 1952), «Levy Berzotas» (Raf, 
1953), «Sherlock Gómez» (Raf y Ripoll G., 1953), 
«Agente John Ryan» (Pedro Alférez, ca. 1953), 
«Don Usura» (Ibáñez, 1955), «Haciendo el 
indio» (Ibáñez, 1955), «Kokolo» (Ibáñez, 1955), 
«Pilaropo al servicio de las damas» (Ángel 
Badía, 1956), «La familia Repollino» (Ibáñez, 
1957), «Los grandes reportajes» (Carles Bech e 
Ibáñez, 1957), «El malvado Doctor Cianuro y su 
ayudante Panduro» (Nené Estvill, 1958), «Follón 
City» (Gin, 1958).

PUMBY

Revista infantil que lleva el nombre del 
personaje creado por José Sanchis, uno de 
los más destacados de la historieta para 
niños en España. Fue otro baluarte de la 
escuela valenciana de la historieta de humor. 
A diferencia de las cabeceras de Bruguera, 
mantuvo siempre en sus páginas un tono más 
inocente e infantil.

1955-1983: Editorial Valenciana; 1.204 números y 
32 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Gustavo 
Alcaide, Pedro Alférez, Federico Amorós, 
Alfonso Arizmendi, Brocal Remohí, Juan Carbó, 
José Luis Castillo, Enrique Cerdán, Chiqui de 
la Fuente, Cruz Delgado, Edgar (Antonio Edo), 
José Gorrís, Grema (Gregorio Martín), Karpa 
(Rafael Miguel Català), José Lanzón, Jesús 
Liceras, Nin (Celedonio Frejo), José Palop, 
Rojas de la Cámara, José Sanchis, Serafín Rojo, 
Francisco Sifré, Vicente Tortajada.

Principales series: «Becerrín y 
Monucho» (Palop, 1955), «Caperucita Encarnada» 
(Edgar, 1955), «Pumby» (José Sanchis, 1955), 
«Renato y Sapete» (Liceras, 1955), «Trompy» 
(Nin, 1955), «Cangurito» (Karpa, 1956), «Osito» 
(Emilio Frejo, 1956), «Perico Fantasías» (Amorós, 
Arizmendi, Tortajada, Liceras y Karpa, 1957), 
«Tocinillo» (Nin, 1957), «La familia Conejil» (Serafín, 
1959), «Payasete y Fu-Chinín» (Palop, 1959), 
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«Centaurito» (Rojas, 1960), «Aventuras de Lobito 
Navy» (Cerdán, 1965), «Simbad el marino» (Karpa, 
1966), «Héctor» (Chiqui de la Fuente, 1983).

DDT

Revista infantil y juvenil con sagas humorísticas y 
de aventuras. Publicó series francobelgas como 
«Astérix» (Goscinny y Uderzo) o «Lucky Luke» 
(Goscinny y Morris) y tuvo en «El botones Sacarino» 
(Ibáñez) su serie principal. Acogió a muchos de los 
autores de la segunda ola de la escuela Bruguera.

1967-1978: Editorial Bruguera; 551 números y 42 
extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Jordi 
Bayona, Blas Sanchís, Jordi Buxadé, Guillermo Cifré, 
Carlos Conti, José Cubero, Manuel Cuyás, Enric 
(Enric de Manuel), Josep Escobar, Alfonso Figueras, 
Galileo (Rafael Ramos), Jordi Gosset, Francisco 
Ibáñez, Martz Schmidt, Mingo (Domingo Correa), 
José Peñarroya, Jaume Perich, Raf (Joan Roldán), 
Rojas de la Cámara, Jaume Rovira, Robert Segura, 
Vicente Torregrosa, Tran (José Luis Beltrán), Adolfo 
Usero, Manuel Vázquez, Vidal Sales.

Principales series: «Anacleto, 
Agente Secreto» (Vázquez, 1967), «Aspirino y 
Colodión» (Alfons Figueras, 1967), «Cándido 
Palmatoria» (Tran, 1967), «Domingón» (Gosset, 
1967), «Don Tiburcio» (Mingo, 1967), «El botones 
Sacarino» (Ibáñez, 1967), «El Capitán Serafín y 
su grumete Diabolín» (Buxadé y Segura, 1967), 
«Jimmy Banana» (Bayona y Torregrosa, 1967), 
«Joyas Literarias Juveniles» (colectiva, 1967), 
«La familia Cebolleta» (Vázquez, 1967), «Smith y 
Cía.» (Buxadé, 1967), «Toby» (Escobar, 1967), «El 
Inspector O’Jal» (Vázquez, 1968), «Don Alirón y 
la ciencia ficción» (Conti, 1969), «Pepe» (Rovira, 
1969), «La señorita Ana» (Galileo, 1970), «Don 
Percebe y Basilio, cobradores a domicilio» (Rojas 
de la Cámara, 1971), «Roldán Sin Miedo» (Víctor 
Mora y Adolfo Usero, 1972), «Astroman» (Víctor 
Mora y Manuel Cuyás, 1973)

 LOS TEBEOS 
DE AVENTURAS

COLECCION GRAFICA AVENTURAS 
Y VIAJES

Uno de los primeros cuadernos de aventuras, 
pero en formato vertical. Se trataba de 
historietas muy primitivas, con un extenso 
texto situado en la parte inferior de las viñetas. 
Se dedicó a figuras históricas, especialmente 
bandoleros españoles o latinoamericanos.

1918: Editorial Mercurio; 10 números. Aperiódica.

Dibujantes: Rapsomanikis y Urda.

ROBERTO ALCAZAR Y PEDRIN

Fue el cuadernillo de aventuras más longevo 
de la historieta española y uno de los más 
populares. Estaba protagonizado por Roberto 
Alcázar, un periodista reconvertido a agente 
de la Interpol y Pedrín, su joven ayudante, que 
viajan por todo el mundo a la caza de villanos 
de toda condición.

1939-1976: Editorial Valenciana; 1.219 números y 
34 extraordinarios. Semanal.

Creadores: Juan B. Puerto (guion) 
y Eduardo Vañó (dibujo). Guionistas: Alfonso 
Arizmendi, Juan B. Puerto, José Jordán Jover, 
Federico Amorós, Pedro Quesada y Vicente 
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Tortajada. Dibujantes: Eduardo Vañó, Alberto 
Marcet y Vicente Vañó.

BRAVO ESPANOL

Cuaderno de aventuras ambientado en una época 
inconcreta y en lugares exóticos, protagonizado 
por un héroe de una pieza. En sus historietas no 
se utilizaban los bocadillos para los diálogos, que 
eran reproducidos en cajas de textos.

1941-1942: Publicaciones Cinema y Editorial 
Grafidea; 13 números. Aperiódica.

Creadores: Canellas Casals (guion) 
y Lozano Olivares (dibujo). Guionista: Canellas 
Casals. Dibujantes: Lozano Olivares y Vintró.

SELECCION AVENTURERA

Título genérico de un cuaderno apaisado sin 
series ni autores fijos. Publicó historietas de 
aventuras, históricas, western o deportivas.

1941-1942: Editorial Valenciana; 47 números. 
Aperiódica.

Guionistas: autores desconocidos. 
Dibujantes: Cecil (Antonio Cecilio), E. Galateo 
(Edmundo Marculeta), José Grau, Claudio Tinoco.

EL GUERRERO DEL ANTIFAZ

Uno de los cuadernillos apaisados de aventuras 
más famosos de la historieta española. Concebido 
por Manuel Gago, protagonizado por un guerrero 
cristiano y ambientado al final de la Reconquista, 
está planteada como una saga de acción con 
altos componentes melodramáticos. Entre 1979 
y 1981, Gago realizaría nuevas aventuras de este 

personajes en una colección de 110 números.
1943-1966: Editorial Valenciana; 668 números y 
21 extraordinarios. Mensual, quincenal y semanal.

Creador: Manuel Gago. Guionistas: 
Manuel Gago, Pablo Gago, Pedro Quesada y 
Vicente Tortajada. Dibujantes: Manuel Gago, 
Matías Alonso, Luis Gago, Alberto Marcet, Luis 
Bermejo y Pedro Quesada.

EL GRAN CHICOS

Si Chicos ya era una revista ambiciosa, El 
Gran Chicos, editada y dirigida también por 
Consuelo Gil, la superó en su muy cuidada 
producción e impresión. Esta lujosa cabecera 
incluía muchas secciones de textos culturales y 
pasatiempos, así como historietas de aventuras 
y humorísticas realizadas básicamente por los 
colaboradores de Chicos.

1945-1950: Ediciones Chicos; 45 números. Mensual.

Principales colaboradores: José 
Alcaide, Adriano Blasco, Alejandro Blasco, Jesús 
Blasco, Pili Blasco, Emili Boix, Canellas Casals, 
E. T. Coelho, Alfons Figueras, Carles Freixas, 
Emilio Freixas, Gabi (Gabriel Arnao), Francisco 
Hidalgo, Arturo Moreno, José Luis Moro, Àngel 
Puigmiquel, Carlos Roca, Marisa Villardefrancos, 
Mariano Zaragüeta.

Principales series e historietas: 
«Anita Diminuta» (Jesús Blasco, 1945), «Cuto» 
(Jesús Blasco, 1945), «El Capitán Misterio» 
(Emilio Freixas, 1945), «“Pistol” Jim» (Carles 
Freixas, 1945), «César Gris» (Carles Freixas, 
1946), «Don Fiscornio» (Ángel Puigmiquel, 
1946), «Espeluznantes aventuras de la agencia 
Informes De Investigaciones Oceánicas 
Terrestres Aeronáuticas» (Emili Boix, 1946), 
«Flanagan, el pulpo» (Ángel Puigmiquel, 1946), 
«John Harrington» (Francisco Hidalgo, 1946), 
«Gorila Circus» (Alfons Figueras, 1949).
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EL PEQUENO LUCHADOR

Otro de los grandes éxitos de Manuel Gago, en 
este caso un cuaderno apaisado de temática 
western. Pedro Quesada, guionista de alguna de 
las aventuras de El pequeño luchador, escribió 
también varias novelas de este personaje en los 
años 1948 y 1949.

1945-1955: Editorial Valenciana; 230 números y 
9 extraordinarios. Semanal.

Creador: Manuel Gago. Guionistas: 
Manuel Gago y Pedro Quesada.. Dibujantes: 
Manuel Gago y Luis Gago.

EL COYOTE

Revista con algunas aportaciones humorísticas 
pero básicamente de aventuras, y en especial de 
historietas de temática western, ya que su título 
procede del personaje de la literatura popular 
de este género creado por José Mallorquí. 
Destacó por la calidad de sus colaboradores. 
Tuvo una muy breve segunda época (14 
números) en 1954.

1947-1953: Ediciones Clíper; 189 números y 2 
extraordinarios. Quincenal.

Principales colaboradores: Ricardo 
Acedo, Pedro Alférez, Francisco Batet, José 
Bielsa, Adriano Blasco, Alejandro Blasco, Jesús 
Blasco, Emili Boix, Rafael Cortiella, Feralgo 
(Fernando Alférez), Alfons Figueras, García 
Lorente, Francisco Hidalgo, José Mallorquí, 
Salvador Mestres, Arturo Moreno, Luis d’Oc, 
Julio Ribera, Vicente Roso, Josep Toutain, 
Manuel Urda.

Principales series e historietas: 
«Andanzas de Florita» (Vicente Roso, 1947), 
«El Charro López» (Francisco Darnís, 1947), 
«El Coyote» (José Mallorquí y Francisco 
Batet, 1947), «El Encapuchado» (Adriano 
Blasco, 1947), «El Hombre Eléctrico» (Alfons 

Figueras, 1947), «Jinete del Espacio» (José 
Mallorquí y Francisco Darnís, 1947), «Mr. 
Radar» (Alfons Figueras, 1947), «Nicolás» 
(García Lorente, 1947), «Rabituerto» (Adriano 
Blasco, 1947), «Skilled» (Ricardo Acedo, 
Francisco Hidalgo y Rafael Cortiella, 1948), 
«El Corsario Azul» (Jacinto León y Francisco 
Batet, 1949), «El Sargento Ryan, de la Policía 
Montada del Canadá» (Feralgo y Pedro 
Alférez, 1949), «“Pistol” Jim» (Carles Freixas, 
1950), «Aventuras de Bill Norton de la Policía 
Montada» (José Bielsa, 1952), «Jibaro Vargas» 
(José Mallorquí y José Bielsa, 1952), «Smiley 
O’Hara» (Jesús Blasco, 1952).

EL JINETE FANTASMA

Inicialmente titulado Las hazañas del Caballero 
Fantasma, este cuaderno de aventuras fue el 
que lanzó a la fama a Ambrós, futuro creador 
gráfico de El Capitán Trueno. El protagonista 
estaba claramente «inspirado» en el famoso 
personaje literario El Zorro.

1947-1951: Editorial Grafidea; 164 números y 5 
extraordinarios. Quincenal y semanal.

Guionista: Federico Amorós. 

Dibujante: Ambrós (Miguel Ambrosio).

ROY ANDERS

Un cuaderno western de muy breve existencia, 
que sin embargo nos deja el siempre espectacular 
dibujo de Salvador Mestres en su vertiente más 
realista.

1947: Editorial Grafidea; 7 números. Aperiódica.

Guionista y dibujante: Salvador Mestres.
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S

Revista de aventuras con algunas páginas 
humorísticas publicada por Ediciones TBO 
y por Serra Massana, uno de sus principales 
colaboradores. Editada sin numeración al 
no disponer del permiso de «publicación 
periódica».

1946-1948: Ediciones TBO; 28 números. 
Aperiódica.

Principales colaboradores: José 
R. Aroca, Marino Benejam, Canellas Casals, 
Castellote, Athos Cozzi, Manuel Díaz, Serra 
Massana, Albert Mestre, R. Noli, Tínez (Juan 
Martínez), Manuel Urda.

Principales series y secciones:  
«El teatro de S» (Serra Massana, 1947), 
«Míster Paf» detective (Serra Massana, 1947), 
«Revoltillo» (Urda, 1947), «S» (Canellas Casals y 
Serra Massana, 1947).

HAZANAS BELICAS

Uno de los cuadernos más longevos y populares 
de nuestra historieta de aventuras. Boixcar realizó 
las dos primeras etapas de esta colección, con 
ayuda de otros autores en la segunda. Toray 
reeditaría la colección original añadiendo material 
de nuevo cuño en Hazañas Bélicas Extra Azul 
(1957-1971) y con nuevas aventuras en Hazañas 
Bélicas Extra Rojo (1958-1971). Posteriormente, 
Toray retomaría el título en otro formato, Novelas 
Gráfica de Hazañas Bélicas (1961-1971), realizada 
por diversos guionistas y dibujantes.

1948-1949: Ediciones Toray; 29 números. 
Aperiódica.

1950-1963: Ediciones Toray; 321 números y 16 
extraordinarios. Quincenal.

Creador: Boixcar (Guillermo Sánchez 
Boix). Guionistas: Boixcar, Feralgo (Fernando 

Alférez), Enrique Sánchez Pascual y Eduardo 
Sotillos. Dibujantes: Boixcar, Josep Maria 
Sánchez Boix, Vicente Farrés y José Espinosa.

PACHO DINAMITA

Uno de los primeros cuadernos de aventuras 
de Editorial Maga y también uno de sus 
grandes éxitos comerciales. Relata las 
vivencias de un boxeador de origen vasco en 
historietas completas que empieza y finalizan 
en cada número.

1951-1957: Editorial Maga; 139 números y 5 
extraordinarios. Quincenal.

Creadores: Pedro Quesada (guion) 
y Miquel Quesada (dibujo). Guionista: Pedro 
Quesada. Dibujantes: Miguel Quesada y 
Alfonso Sanchis.

JUVENTUD AUDAZ

Revista de aventuras con algunas historietas 
de humor, intentó aprovechar el éxito de la 
cabecera El Coyote. A pesar de la calidad de sus 
colaboradores, su existencia fue muy efímera.

1949-1950: Editorial Valenciana; 16 números. 
Aperiódica.

Principales colaboradores: Alfonso 
Alamar, Alberto Álvarez, Emilio Frejo, Pablo 
Gago, José Grau, Karpa (Rafael Català), José 
Luis López Sellés, José Luis Macías, Julio Marco, 
Palop (Josep Maria Palop), Enrique Pertegás, 
Miguel Quesada, Pedro Quesada, Vicente 
Ramos, Claudio Tinoco.

Principales series: «El justiciero 
negro» (Pedro Quesada y Miguel Quesada, 
1949), «Rex Temple» (Alberto Álvarez y Claudio 
Tinoco, 1949), «King Force, el rey de la fuerza» 
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(Julio Marco y José Grau, 1949), «Zhar, el 
justiciero misterioso» (Julio Marco y José Luis 
Macias, 1949), «Allan Vance, el gran detective» 
(Pablo Gago y Claudio Tinoco, 1950), «Kormak» 
(Pedro Quesada y Miguel Quesada, 1950).

EL CACHORRO

El primer cuaderno de aventuras de gran éxito 
de Editorial Bruguera. Es una excelente saga de 
piratas realizada en solitario por Iranzo, un autor 
de grafismo muy personal que mezcla en esta 
serie la caricatura con el realismo y aporta una 
muy atractiva puesta en escena a sus páginas.

1951-1959: Editorial Bruguera; 213 números y 1 
extraordinario. Quincenal.

Creador, guionista y dibujante: Juan 
García Iranzo.

CHISPITA

Cuaderno de aventuras protagonizado por 
el hijo del Jinete Fantasma, serie a la que 
sustituyó. Fue publicada en once series distintas, 
cada una de ellas con un subtítulo genérico y 
numeración propia.

1951-1958: Editorial Grafidea; 256 números y 6 
extraordinarios en total. Semanal.

Creadores: Federico Amorós (guion) 
y Ambrós (Miguel Ambrosio, dibujo). Guionista: 
Federico Amorós. Dibujantes: Ambrós (de la 
primera serie al nº 10 de la sexta serie) y A. 
Biosca (a partir del nº 11 de la sexta serie).

TONY Y ANITA

Este cuaderno de aventuras protagonizado por 
dos artistas circenses fue, tras Pacho Dinamita, 
el segundo éxito comercial de Editorial Maga. 
Inicialmente, cada ejemplar publicaba una 
historieta completa, pero pronto empezó a 
desarrollar una saga de continuidad. A partir del 
nº 116, su dibujante fue Manuel Gago.

1952-1958: Editorial Maga; 153 números y 6 
extraordinarios. Quincenal.

Creadores: Pedro Quesada (guion) y 
Miquel Quesada (dibujo). Guionista: Pedro Quesada. 
Dibujantes: Miguel Quesada y Manuel Gago.

HIPO, MONITO Y FIFI

Cuando apareció esta revista con su nombre, 
Hipo, Monito y Fifí (un hipopótamo y dos 
pequeños monos) ya eran unos personajes muy 
conocidos desde 1942. Publicación infantil de 
humor, incluyó alguna serie de aventuras,

1953-1957: Editorial Marco; 114 números y 4 
extraordinarios. Quincenal.

Principales colaboradores: Pedro 
Alférez, Antonio Ayné, Emili Boix, José Cubero, 
Francisco Darnís, Francisco Ibáñez.

Principales series: «Hipo, Monito 
y Fifí» (Emili Boix, 1953), «Leandro, el ratón 
trotamundos» (Pedro Alférez, 1953), «Las 
aventuras de Narizán» (Ayné, 1954), «Los 
hijos del mar» (Francisco Darnís, 1954), 
«Melenas» (Ibáñez, 1954), «Dreson» (Ibáñez, 
1955), «El tío Bastián» (Cubero, 1956), 
«Kokolo» (Ibáñez, 1956).
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RED DIXON

Aunque existe una colección anterior del mismo 
título realizada por Martínez Osete y publicada por 
Ediciones Fantasio, en este caso nos referimos a un 
cuaderno apaisado de ciencia ficción que obtuvo 
un relativo éxito. Fue publicado en tres series 
distintas, cada una de ellas con numeración propia.

1954-1957: Editorial Marco; 188 números y 1 
extraordinario en total. Semanal.

Guionista: Joaquín Berenguer Artés. 

Dibujante: Juan Martínez Osete.

DAN BARRY EL TERREMOTO

Aventuras de western protagonizado por un 
hombre que busca vengar la muerte de sus 
padres durante el asalto a una diligencia. De 
excepcional dibujo, el protagonista toma el 
nombre y el apellido de un famoso dibujante 
de cómics norteamericano, Dan Barry, por 
entonces conocido como el autor de las tiras 
diarias de Flash Gordon.

1954-1957: Editorial Maga; 76 números y 4 
extraordinarios. Quincenal.

Creadores: Leopoldo Ortiz (guion) y 
José Ortiz (dibujo). Guionistas: Leopoldo Ortiz y 
Pedro Quesada. Dibujantes: José Ortiz, Manuel 
Gago y José González Igual.

TERCIOPELO NEGRO

Cuadernillo de aventuras ambientado en una 
Venecia llena de conspiraciones y misterios, 
protagonizada por el joven Marco Escipión, que 
desdoblará su personalidad para hacer justicia y 
recuperar el trono que le corresponde a su padre.
1954-1955: Editorial Maga; 25 números. Quincenal.

Guionista: Federico Amorós. 

Dibujantes: Leopoldo Ortiz.

LA CAPITANA

En realidad, La Capitana está considerada la 
segunda serie de El Charro Temerario, que 
disfrutó de una tercera, El amuleto verde. 
Mientras la primera era un cuadernillo western, 
La Capitana fue una colección de piratas y  
El amuleto verde de ambientación exótica. 

1953-1956: Editorial Grafidea; 112 números y 1 
extraordinario en total. Semanal.

Guionista: Pedro Muñoz. 

Dibujante: Matías Alonso.

PANTERA NEGRA

Cuaderno de aventuras protagonizado por 
Jorge, que de niño fue abandonado en plena 
selva y consiguió sobrevivir. Toma el nombre 
de Pantera Negra y comparte sus aventuras 
con Isabelita, una pantera negra real. A partir 
del nº 55, la colección cambiaría de formato 
y de título, pasando a denominarse Pequeño 
Pantera Negra y estando protagonizada por el 
hijo de Jorge. Entre 1964 y 1965 Editorial Maga 
publicaría una revista con este título.

1956-1958: Editorial Maga; 54 números y 2 
extraordinarios como Pantera Negra. Semanal.

Creadores: Pedro Quesada (guion) 
y José Ortiz (dibujo). Guionista: Pedro Quesada. 
Dibujantes: José Ortiz y Miguel Quesada con la 
colaboración de Teresa Almazara, Luis Bermejo 
y Vicente Ramos como entintadores.
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PEQUENO PANTERA NEGRA

Aunque puede considerarse como una 
colección de aventuras independiente, en 
realidad continúa la numeración de Pantera 
Negra, cuaderno apaisado iniciado en 1956. 
Publicada inicialmente en formato vertical, 
narra las aventuras selváticas de Jorgito, el hijo 
de Pantera Negra. A partir del nº 125 de 1952 
recupera el formato de cuaderno apaisado.

1958-1964: Editorial Maga; 276 números y 2 
extraordinarios como Pequeño Pantera Negra. 
Semanal.

Creadores: Pedro Quesada (guion) 
y Miquel Quesada (dibujo). Guionista: Pedro 
Quesada. Dibujantes: Miguel Quesada, Jesús 
Herrero, Luis Bermejo, José Ortiz y Miguel Roselló.

MILTON EL CORSARIO

Las aventuras de Jack Milton a bordo del 
bergantín Pat Flower protagonizan el cuaderno 
apaisado ilustrado por el dibujante de Roberto 
Alcázar y Pedrín.

1956-1961: Editorial Valenciana; 130 números. 
Quincenal.

Creadores: Vicente Tortajada (guion) 
y Eduardo Vañó (dibujo). Guionistas: Vicente 
Tortajada y Federico Amorós. Dibujantes: 
Eduardo Vañó y Francisco Jesús Serrano.

EL CAPITAN TRUENO

Ambientada en el siglo XII durante la Reconquista, 
fue otro de los más comerciales y populares 
cuadernos de aventuras españoles. Sus autores 
originales (Mora y Ambrós) aportan una clara 
renovación al género, tanto por el tratamiento 
de las historias como por la moderna dinámica 

estética de Ambrós. Nuevas aventuras de esta saga 
han sido publicadas en revistas como Pulgarcito o 
El Capitán Trueno Extra y en diversos libros.

1956-1968: Editorial Bruguera; 618 números y 7 
extraordinarios. Semanal.

Creadores: Víctor Mora (guion) y 
Ambrós (dibujos). Guionistas: Víctor Mora y 
Ricardo Acedo. Dibujantes: Ambrós, Beaumont, 
Ángel Pardo, Buylla, Tomàs Marco, Martínez 
Osete, Fuentes Man y José Grau.

YUKI EL TEMERARIO

Cuaderno apaisado de aventuras protagonizado 
por un nativo americano, lo que aporta una 
gran novedad con respecto a otros títulos de 
temática western de la época.

1958-1962: Editorial Valenciana; 112 números. 
Quincenal y semanal.

Creadores: Federico Amorós (guion) 
y José González Igual (dibujo). Guionista: 
Federico Amorós. Dibujantes: José González 
Igual y Vicente Ibáñez.

 APACHE

Otro excepcional cuaderno apaisado de 
Editorial Maga, narra las andanzas de Daniel 
Leisen (Apache), un niño blanco raptado 
por los apaches que posteriormente lucharía 
contra su padre adoptivo. Hubo una segunda 
serie (1960-1961), escrita por Pedro Quesada y 
dibujada por Claudio Tinoco.

1958-1960: Editorial Maga; 56 números y 1 
extraordinario. Semanal.

Creadores: Pedro Quesada (guion) 
y Luis Bermejo (dibujo). Guionista: Pedro 
Quesada. Dibujantes: Luis Bermejo y José Ortiz.
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EL JABATO

Ambientado en una época indeterminada del 
Imperio Romano, este cuaderno de aventuras 
compite en popularidad con El Capitán Trueno. 
Nuevas entregas de El Jabato son publicadas 
en las revistas Ven y Ven, Suplemento de 
Historietas de El DDT, El Campeón de las 
Historietas, El Jabato Extra y El Capitán Trueno 
Extra. Entre 2008 y 2015 aparecen nuevas 
aventuras de este personaje realizadas por Luis 
Antonio Ródenas (guion) y José Revilla (dibujo).

1958-1966: Editorial Bruguera; 381 números y 4 
extraordinarios. Semanal.

Creadores: Víctor Mora (guion) y 
Francisco Darnís (dibujo). Guionistas: Víctor 
Mora. Dibujantes: Francisco Darnís y, como 
entintadores: Víctor Arriazu, Adolfo Buylla, 
Manuel Carregal, José Casanovas, Luis Collado, 
Jaime Juez, Domingo Margalef, Martínez Osete 
y Luis Ramos.

EL PRINCIPE DE RODAS

Cuaderno de aventuras que se acoge a la por 
entonces incipiente moda del cine péplum. En 
su primera parte, empieza a ser publicado como 
El Coloso y luego camba al título de El Príncipe 
de Rodas.

1960-1962: como El Coloso y El Príncipe de 
Rodas; Editorial Maga; 83 números. Semanal.
1962-1963: como El Príncipe de Rodas 2ª parte; 
Editorial Maga; 56 números. Semanal.

Creadores: Juan Antonio de la 
Iglesia (guion) y López Blanco (dibujo). 
Guionista: Juan Antonio de la Iglesia. 
Dibujantes: López Blanco y Esteban Maroto  
(a partir del nº 21 de la segunda serie).

 LOS TEBEOS OFICIALES

PELAYOS

Revista infantil dedicada a divulgar la ideología 
del Movimiento Nacional frente a los ideales 
republicanos. Fue el primer tebeo (aunque tenía 
muchas secciones de textos) publicado por el 
Bando Nacional. En 1938 se fusionó con Flecha 
para generar la revista Flechas y Pelayos.

1936-1938: Junta Nacional Carlista de Guerra; 101 
números y 1 extraordinario. Semanal.

Principales colaboradores: José 
Alcaide, Mercedes Bonet, Canellas Casals, Valentí 
Castanys, Athos Cozzi, Consuelo Gil, Mercè Llimona, 
A. Ojeda, Jean Rapsomanikis, Serra Massana.

Principales series e historietas: 
«Aventuras de Óvalo detective» (Alcaide, 
1937), «Aventuras de Polito y su amigo Paco el 
minero» (Alcaide, 1937), «Aventuras de Tolín y 
Fifí» (A. Ojeda, 1937), «Historia del Movimiento 
Nacional» (Serra Massana y otros autores, 1937), 
«Ojo de lince» (Rapsomanikis, 1937), «Picotín» 
(Serra Massana, 1937), «Zimbra y los dragones 
humanos» (Canellas Casals y Castanys, 1938).

FLECHAS Y PELAYOS

Revista infantil resultante de la fusión entre 
Flecha y Pelayos. Junto a diversas secciones 
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de textos de tono muy doctrinario a favor de 
la ideología franquista y la religión católica, 
publica historietas de humor y de aventuras 
menos ideologizadas. Insertó en su interior 
como suplemento la revista Maravillas.

1938-1949: Falange Española Tradicionalista y de las 
JONS; 536 números y 10 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: José 
Alcaide, Ardel (Juan Ernesto Vilardell), Avelino 
Aróztegui, Valentí Castanys, María Claret, Teodoro 
Delgado, Gloria Fuertes, Gabi (Gabriel Arnao), José 
Laffond, Mercè Llimona, A. Ojeda, Máximo Ramos, 
Armando Sánchez, Santi (Santiago Dueñas), Serra 
Massana, Pilar Valle, Fernández Vegue.

Principales series e historietas: 
«Timorato» (Ardel, 1938), «Aventuras de Polito 
y su amigo Paco el minero» (Alcaide, 1938), 
«Aventuras extraordinarias de Teodorito y la 
chacha» (Castanys, 1939), «Desventuras del 
gángster Pat O’Sho» (Ardel, 1939), «El Agente 
Secreto E-13» (Pilar Valle y Santi, 1939), «El 
Flecha Guerrero» (A. Ojeda, 1939), «Aventuras 
de Quico y Caneco» (Máximo Ramos, 1940), «La 
Banda de la Bandera Negra» (Fernández Vegue 
y Aróztegui, 1943), «Las extrañas aventuras de 
Sherlock López y Watso de Leche» (Gabi, 1943), 
«Fantasma Negro» (Armando, 1950).

CLARIN

Revista que sustituye a la desaparecida 
Flechas y Pelayos, dirigida también por 
fray Justo Pérez de Urbel. Fue inicialmente 
encartada en la cabecera del Frente de 
Juventudes de FET y de las JONS, Juventud. 
Revivió el tono panfletario de los primeros 
tiempos de Flechas y Pelayos.

1949-ca. 1956: Ediciones Maravillas; 148 números 
y 1 extraordinario. Aperiódica.

Principales colaboradores: Federico 
Blanco, Chuchi (Jesús Fragoso), Gabi (Gabriel 

Arnao), Manuel Huete, Carlos Laffond, José 
Laffond, Luis J. Medrano, José Luis Moro, 
Fernández Vegue, Luis Vigil.

Principales series e historietas: 
«Alzamiento heroico» (Fernández Vegue y Luis 
Vigil, 1949), «El Alcázar no se rendirá jamás» 
(Luis Vigil, 1949), «Hermanos Fernández» (Chuchi 
y Manuel Huete, 1949), «Juventud del SEU» 
(Fernández Vegue y Luis Vigil, 1949), «Valor» 
(Luis Vigil, 1950).

TRAMPOLIN

Revista básicamente de historietas publicada 
en tres etapas. A pesar de su vocación religiosa, 
sus viñetas de humor y aventuras estuvieron 
desligadas de contenidos devotos. La propia 
editorial consideraba que la primera época de 
esta revista fue la cabecera ¡Zas!

1945: con el título de ¡Zas!; Sección de los 
Aspirantes de Acción Católica; 16 números. 
Quincenal.

1949-1950: Sección de los Aspirantes de Acción 
Católica; 53 números. Semanal y mensual.
1950-1959: Sección de los Aspirantes de Acción 
Católica; 171 números. Quincenal.

Principales colaboradores: Ardel 
(Juan Ernesto Vinardell), Guillermo Bestard, 
Juan Antonio de Laiglesia, Enric (Enric de 
Manuel), Escobedo, Gabi (Gabriel Arnao), 
José Grau, Juan García Iranzo, Jor.Dom (Jordi 
Domènech), Karpa (Rafael Catalá), Palop 
(José María Palop), Rafa (Rafael Hernández), 
Sabatés (Ramón Sabatés), José Sanchis, 
Serafín (Serafín Rojo).

Principales series e historietas: «Don 
Ataúlfo Clorato y su sobrino Renato» (Gabi, 
1949), «El profesor Litines» (Sabatés, 1949), 
«La familia Sulfamida» (Sabatés, 1949), «Ciriaco 
Majareto» (Enric, 1950), «Don Fresco» (Jor.Dom, 
1951), «El Conde Pepe» (Palop, 1951), «Javier 
Halcón» (J. A. de Laiglesia, Escobedo y José 
Grau, 1951), «Antonio Barbas Heredia» (Iranzo, 
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1952), «Benjamín y su pandilla» (José Sanchis, 
1955), «Matías, el espía atómico» (Ardel, 1955), 
«El tío Mandarino» (Bestard, 1957).

MOLINETE

Tebeo infantil editado inicialmente por Institución 
Teresiana. Con historietas básicamente 
de humor, prácticamente no evidenció su 
vinculación a un organismo religioso.
1956-1973: Institución Teresiana y Dulma; 180 
números y 2 extraordinarios. Mensual.

Principales colaboradores: Ángel de 
la Torre, José Guerra, Iván, Miguel Ángel Nieto, 
Egu (Eduardo Gutiérrez), Tea, Enrique Ventura.

Principales series e historietas: 
«Casandra» (Tea, 1957), «Con Filito y Coque, la 
vida es el disloque» (Ángel de la Torre, 1957), 
«El lobo blanco» (Iván, 1957), «Mariquita y 
Jo» (Tea, 1957), «Juan Antonio Azcárate» (J. 
Guerra, 1958), «Aventuras de Pipo y Rafi» (Egu, 
1971), «Sam y la morsa» (Ventura y Nieto, 1971), 
«Horizontes Pelados» (Ventura y Nieto, 1972).

 LOS TEBEOS 
ROMANTICOS

MIS CHICAS

Revista para niñas de a partir de 7 años, 
apareció inicialmente como «Suplemento de 
Chicos» y fue impresa con el papel sobrante de 
esta revista. Aunque básicamente con secciones 
de texto, publicó historietas de humor, como la 
excepcional «Anita Diminuta» de Jesús Blasco. 
Entre 1950 y 1962 apareció una segunda etapa 
de Mis Chicas, que ya no era un tebeo, aunque 
incluyó algunas historietas, como la tira de 
prensa norteamericana «Julieta Jones», de Elliot 
Caplin y Stan Drake.

1941-1950: Ediciones Chicos; 407 números y 9 
extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: José 
Alcaide, Arnalot (Manuel Jiménez Arnalot), 
Adriano Blasco, Alejandro Blasco, Jesús Blasco, 
Pili Blasco, Canellas Casals, Borita Casas (Liboria 
Casas), Alfons Figueras, Emilio Freixas, Gabi 
(Gabriel Arnao), Consuelo Gil, Gordillo (Darío 
Rafael Gordillo), Mercè Llimona, Miguel, Arturo 
Moreno, José Luis Moro, Carmen Parra, Àngel 
Puigmiquel, Carmen Sert, Marisa Villardefrancos.

Principales series e historietas: 
«Anita Diminuta» (Jesús Blasco, 1941), «Andanzas de 
Tomasita» (Carmen Sert, 1942), «Aventuras del gato 
Morronguito» (Alejandro Blasco, 1943), «Historieta 
de Marina, la hormiguita chiquitina» (Puigmiquel, 
1943), «Chispita» (Adriano Blasco, 1944), «Cosas 
de Mausa» (Miguel, 1945), «Marga, Rafi y el viejo 
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marinero» (Alcaide, 1945), «Jim Erizo» (Gabi, 1948), 
«Mariquita Cataclismo» (Gordillo, 1949).

FLORITA

Revista para niñas y adolescentes básicamente de 
historietas. Aunque evidenciaban tanto el rol de la 
mujer durante el franquismo como un entorno social 
y estético alejado de la realidad, aportaron algunas 
sagas de excelente factura técnica. Publicó algunas 
series británicas, francesas y norteamericanas. El 
éxito de Florita facilitó la aparición de diversas 
revistas que imitaban su línea editorial.

1949-1961: Ediciones Clíper e Hispano Americana de 
Ediciones; 591 números y 13 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Badía 
Camps, Carme Barbará, José Bielsa, Jesús Blasco, 
Pili Blasco, Jordi Buxadé, Francisco Darnís, Gin 
(Jordi Ginés), José Ramón Larraz, Martz-Schmidt, 
Salvador Mestres, Julio Montañés, Pérez Fajardo, 
María Pons, Julio Ribera, Ripoll G. (Miguel Ripoll), 
Vicente Roso, Salvador Valls.

Principales series e historietas: 
«Aventuras de Lalita» (Pili Blasco, 1949), «Florita» 
(Vicente Roso, Ripoll G. y Pérez Fajardo, 1949), 
«Mary Ángeles es así» (Sabatés, 1949), «Pilili» 
(Salvador Mestres, 1949), «Marcela» (Jesús Blasco, 
1951), «Maritina» (Ripoll G., 1951), «Rosy» (Julio 
Ribera, 1951), «Ana» (Bielsa, 1953), «Luisa» (Carme 
Barbará, 1953), «Vivian, Pecas, Janet y Pipa» (Larraz, 
1953), «Jane» (Buxadé, 1954), «Susi» (Gin, 1955).

AZUCENA

Es uno de los cuadernos apaisados más 
longevos, básico para entender el desarrollo 
y la popularidad de la historieta de hadas y 
romántica. Publica habitualmente historietas 
completas sin personajes fijos. Es también uno 
de los primeros tebeos en asumir a la mujer 
como profesional de la historieta. 

1950-1971: Ediciones Toray; 1.215 números y 16 
extraordinarios. Semanal.

Guionistas: Ana María, Ricardo 
Acedo, Silvia Gema, Coral Lía, Clotilde Méndez, 
Juanita Oliva, Victoria Sau.

Dibujantes: Antonio Ayné, Juanita 
Bañolas, Pedro Bertrán, Juliana Buch, Carmen 
de Haro, Jorge Franch, Rosa Galcerán, Jaime 
Juez, Juli (Julia Sánchez), Pepita Pardell, María 
Pascual, Carmina Rodríguez, Gemma Sales, 
Josefina Sosa.

MERCHE

Revista de historietas de humor para niñas 
surgida a raíz del éxito de Florita.

1950-1952: Editorial Marco; 119 números  
y 2 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Badía 
Camps, Beaumont (Ángel Julio Gómez), Juli 
(Julia Sánchez), Martínez Osete, José Rizo, Julio 
Vivas.

Principales series e historietas: 
«Anita» (Osete, 1950), «Merche» (Beaumont, 
1950), «Pepa criada» (Osete, 1950), «Una página 
para ti» (Juli, 1952).

MERCEDES

Cuaderno apaisado de historietas de leyendas y 
narraciones de fantasía.

1956-1957: Hispano Americana de Ediciones; 66 
números. Semanal.

Guionistas: desconocidos.  

Dibujantes: Isabel Bas, Trini Tinturé.
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ROSAS BLANCAS

Cuaderno apaisado de historietas autoconclusivas 
sentimentales y románticas. Fue uno de los títulos 
más populares de Ediciones Toray. Hubo otra 
colección titulada Rosas Blancas Extra (1960-1961).

1958-1966: Ediciones Toray; 378 números y 3 
extraordinarios. Semanal.

Guionistas: Ana María, Eugenio 
Sotillos. Dibujantes: Anita (Ana María Rodríguez), 
Juanita Bañolas, Josep Maria Beà, Joan Boix, 
Pepe González, Félix Mas, Josep Maria Miralles, 
Jordi Mora, Joan Nebot, María Pascual, Carles 
Prunés, Jaume Rumeu, Josefina Sosa.

SERENATA

Cuaderno apaisado romántico que incluía las 
letras de una o varias canciones, así como la 
fotografía y la biografía de sus intérpretes. 
Entre 1963 y 1965 se publicó Serenata Extra. 
Confidencias del Dúo Dinámico, con historietas 
protagonizadas por este popular dúo musical.

1960-1966: Ediciones Toray; 313 números y 5 
extraordinarios. Semanal.

Guionistas: Victoria Sau. Dibujantes: 
Juanita Bañolas, Angelina Ballará, A. Biosca, Joan 
Boix, Rosa Galcerán, Lupe Guardia, Carmen Guerra, 
María Pascual, Gemma Sales, Josefina Sosa.

MARY NOTICIAS

Popular cuaderno apaisado que mezclaba el 
romanticismo con las aventuras. Fue de los 
primeros en consagrar a una protagonista 
femenina con una profesión concreta, en este 
caso, periodista. Entre 1964 y 1967, la misma 
editorial y los mismos autores realizarían la 
colección Mary “Noticias” Extra.

1962-1971: Íbero Mundial de Ediciones; 484 
números. Semanal.

Creadores: Ricardo Acedo (como 
Roy Mark, guion) y Carme Barbará (dibujo). 
Guionistas: Ricardo Acedo y Flores Lázaro. 
Dibujante: Carme Barbará.

CLARO DE LUNA

Colección de tebeos apaisados que vertía 
en viñetas populares canciones, sobre todo 
sentimentales, de la época. En las cubiertas 
aparecía la fotografía de los intérpretes de 
dichas melodías.

1959-1971: Íbero Mundial de Ediciones; 620 
números y 24 extraordinarios. Semanal.

Guionistas: Ricardo Acedo, Rosa 
Collado, Luz L. Graña, Josefa Inés, Maricel 
Lagresa, Oliva Sala, Renata Salcedo.  
Dibujantes: Enric Badía Romero, Carme Barbará, 
Carrillo (Antonio Pérez García), Antonio Correa, 
Jesús Durán, Miguel Gómez Esteban, Jordi 
Macabich, Francesc Masip, Violeta Suárez.
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 SUPLEMENTOS 
DEL TEBEO

BLANCO Y NEGRO

Revista de actualidad e información cultural 
presentada en tres etapas. En la primera 
publicó a algunos de los historietistas españoles 
pioneros que estaban dando forma a este 
medio. En la segunda y en la tercera, incluyó 
algunas aventuras del Tintín de Hergé.

1891-1939: Prensa Española; 2.369 números. Semanal.

1957-1981: Prensa Española; 1.234 números. Semanal.

1988-2000: Diario ABC; 660 números. Semanal.

Principales colaboradores: Hergé 
(Georges Remi), Ramón Cilla, Pedro de Rojas, 
Mecachis (Eduardo Sáenz Hermúa), Méndez 
Álvarez, Apeles Mestres, Francisco Navarrete, 
José Robledano, Sileno (Pedro Antonio 
Villahermosa), Joaquín Xaudaró.

GENTE MENUDA

Nacida como sección del semanario Blanco 
y Negro, pasó en su primera etapa (1904-
1914) a formar parte del diario ABC y a ser una 
publicación independiente (1908-1910), para 
volver a Blanco y Negro. En su segunda aparición 
(1928-1936) es publicada como sección de Blanco 
y Negro y como suplemento individual dentro 
de esta revista (1932-1936). En estas dos etapas 

publicaron algunos de los mejores historietistas de 
la época, que aportaron las viñetas más audaces e 
innovadoras de los treinta primeros años del siglo 
XX. Tuvo otras dos épocas (1976-1977 y 1989-
1999), pero con material reciclado y reeditado de 
diversas procedencias.

Principales colaboradores: Atiza 
(José Manuel Chacón), Pedro Antequera Azpiri, 
Piti Bartolozzi, Salvador Bartolozzi, Cabrero 
Arnal, Ramón Cilla, Teodoro Delgado, Teodoro 
Gascón, K-Hito (Ricardo García López), Melitón 
González, Ángel Díaz Huertas, Vicente Ibáñez, 
Francisco López Rubio, Medina Vera, Manuel 
Menéndez-Chacón, Miguel Mihura, Nit (Joan 
Macías), Antonio Orbegozo, Francisco Ramírez 
Montesinos, Francisco Sancha, Tono (Antonio 
de Lara), Joaquín Xaudaró.

Principales series e historietas: 
«Aventuras de un elefante» (Xaudaró, 1906),  
«Días solemnes» (Ramón Cilla, 1911), «Las aventuras 
del conde don Oppas» (Francisco López Rubio, 
1930), «Cosas que pasan a veces a nuestro amigo 
Roenueces» (Francisco López Rubio, 1930), 
«Pirolete y Pirolín» (Ramírez, 1930), «La escapatoria 
de Lita y Lito» (Francisco López Rubio, 1932), 
«Andanzas de don Boliche» (Orbegozo, 1933), 
«Kiko y Koko» (Alfaraz, 1933), «Aventuras y 
tropiezos de Tachuela» (Teodoro Delgado, 1935).

ABC

Periódico fundado en 1903 por Torcuato Luca de 
Tena, empezó siendo de periodicidad semanal hasta 
que en 1905 pasaría a aparecer diariamente. Aparte 
de publicar historietas en sus suplementos Blanco 
y Negro y «Gente Menuda», también ha incluido 
algunas tiras de prensa de autores españoles. Es 
el caso de varias series de Íñigo («Marta y María», 
«Candela» o «Lolita»), de Mena («Cándido») o de 
Andrés Martínez de León («Don Cate»). Entre la 
larga lista de humoristas gráficos que ha acogido y 
que sigue publicando (entre los que por supuesto 
sobresalía el gran Mingote), destacó Conti, creador 
de sagas humorísticas como «Carioco» o «Apolino 
Tarúguez, hombre de negocios».
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LAS AGENCIAS

CREACIONES EDITORIALES

Gestada hacia 1945, puede considerarse la primera 
gran agencia española de historietistas. Fundada por 
el humorista gráfico Carlos Conti, fue posteriormente 
adquirida por Editorial Bruguera y por Rafael 
González, director editorial de esta empresa. 
Inicialmente, Creaciones Editoriales producía las 
historietas publicadas en las cabeceras de Editorial 
Bruguera. En 1949 inicia una amplia producción 
para países como Argentina, Gran Bretaña, Holanda, 
Alemania, Italia, Francia o los países escandinavos. 
Esta agencia servía viñetas de géneros diversos y 
además tiras de humor, mudas para facilitar su venta 
a otros países. Cesó sus actividades en 2015.

Principales colaboradores: Luis 
Bermejo, José Bielsa, Joaquín Blázquez, Bosch 
Penalva, Purita Campos, Lluís Casamitjana, Comos 
(Rodrigo Rodríguez), Edmond (Edmond F. Ripoll), 
Joan Escandell, Alfonso Font, Francisco Ibáñez, 
Fuentes Man, Luis García, Íñigo (Ignacio Hernández), 
Justo Jimeno, Martín Saurí, Francisco Ortega, Raf 
(Joan Rafart), Jesús Redondo, Trini Tinturé.

HISTOGRAF

Fundada en 1953 por los historietistas Francisco 
de la Fuente y Manuel López Blanco, produce 
historietas para agencias publicitarias y 
suplementos de prensa (los de periódicos como 
Levante o La Prensa, entre otros). En 1955, 

Histograf desaparece para dar paso a Ibergraf 
(1956-1961), esta vez dirigida en solitario por 
López Blanco.

Principales colaboradores: Luis 
Bermejo, Bernet Toledano, José Bielsa, Carrillo 
(Antonio Pérez García), García Pizarro, Francisco 
Ibáñez, Alfredo Ibarra, José Laffond, López Blanco, 
Martín Salvador, Julio Montañés, Ponti, Robert 
Segura, Josep Toutain, Tunet Vila, Luis Vigil.

SELECCIONES ILUSTRADAS

El historietista Josep Toutain se une a Antonio 
Ayné, uno de los propietarios de Ediciones 
Toray, para formar en 1956 la agencia 
Selecciones Ilustradas. Todavía en activo, 
se convertirá en una nuestras agencias más 
importantes, produciendo encargos y series de 
nueva factura para mercados como el británico, 
el italiano, el alemán, el de los países nórdicos 
o el norteamericano, donde Toutain aporta 
una nueva hornada de excelentes dibujantes 
que llenarán las páginas de las revistas de 
terror Creepy, Eerie o Vampirella. Selecciones 
Ilustradas representa y produce historietas e 
ilustraciones para cubiertas de revistas y libros, 
y por ella pasarán algunos de los historietistas 
más destacados del nuevo cómic para adultos 
de los años ochenta. 

Principales colaboradores: Vicente 
Alcázar, Rafael Auraleón, Enric Badía Romero, 
Josep Maria Beà, Luis Bermejo, Jordi Bernet, 
Brocal Remohí, Florenci Clavé, Fernando 
Fernández, Alfonso Font, Carles Freixas, Luis 
García, Carlos Giménez, Gin (Jordi Ginés), Pepe 
González, Jordi Longarón, López Espí, Félix Mas, 
Esteban Maroto, Martín Saurí, José Ortiz, Carles 
Prunés, Martín Salvador, Leopoldo Sánchez, 
Sanjulián (Manuel Pérez), Vicente Segrelles, 
Manfred Sommer, Enric Sió, Suso Peña, Ramón 
Torrents, Adolfo Usero, Marika Vila.
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BARDON ART

Bardon Art (1957-2010), gestada por el catalán 
Jordi Macabich y el británico Barry Coker, 
es otra de las más importantes agencias 
españolas, con un pie en Barcelona («Bar») 
y otro en Londres (London, «don»). Trabajó 
para editoriales españolas, británicas, italianas, 
sudafricanas, latinoamericanas, holandesas, 
alemanas y de los países escandinavos. Producía 
tanto ilustraciones como historietas de humor 
y de aventuras, incluyendo tiras de prensa 
para Inglaterra («Modesty Blaise», dibujada por 
Badía Romero; «Caroline Baker», de José Ortiz 
o «George & Lynne», por Josep Gual) y Estados 
Unidos («Friday Foster», ilustrada por Longarón 
o «My Story», de Jordi Franch), además de 
cómics con personajes Disney. 

Principales colaboradores: Badía 
Camps, Enric Badía Romero, José Luis Beltrán, 
Luis Bermejo, Jordi Bernet, Alejandro Blasco, 
Adriano Blasco, Jesús Blasco, Joan Boix, Carrillo 
(Antonio Pérez García), Víctor de la Fuente, 
Alfonso Font, Carlos Giménez, Gin (Jordi 
Ginés), Mariano Hispano, Jordi Longarón, Jordi 
Macabich, Esteban Maroto, Andreu Martín, 
Rafael Méndez, Ángel Nadal, Noiquet (Joan 
Beltrán), Jordi Penalva, Raf (Joan Rafart), 
Leopoldo Sánchez, Vicente Segrelles, Violeta 
Suárez, Adolfo Usero, Marika Vila. 

AUTORES AUTORREPRESENTADOS

Algunos historietistas prefirieron evitar 
intermediarios y contactaron directamente con 
editoriales foráneas para ofrecer y publicar sus 
trabajos. Emigraron y residieron en otros países, 
o bien hicieron viajes puntuales y siguieron 
trabajando desde España. Colaboraron 
directamente para el mercado francófono, 
entre otros: Pedro Alférez, Francisco Batet, 
José Bielsa, Cabrero Arnal, Florenci Clavé, 
Gabi (Gabriel Arnao), Francisco Hidalgo, José 
Laffond, José Ramón Larraz, Julio Ribera, 
Antonio Parras o Manfred Sommer. Emigraron 

también Carlos Cruz, Carles Freixas o Víctor de 
la Fuente, y buscaron acomodo en editoriales 
nórdicas, francesas, italianas, argentinas, 
británicas o norteamericanas autores como 
Vicente Alcázar, Alejandro, Adriano y Jesús 
Blasco, Joan Boix, Brocal Remohí, José 
Grau, Carlos Pino o Carles Prunés. También 
hubo guionistas que consiguieron vender 
directamente su trabajo a editoriales francesas, 
como Mariano Hispano o Víctor Mora. 
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LOS TEBEOS 
ROMPEDORES

Y PARA ADULTOS

GACETA JUNIOR-TINTIN

Revista de historietas juveniles inicialmente 
titulada Gaceta Junior que publicó material 
de la revista italiana Corriere dei Piccoli 
(Dino Battaglia, Alberto Breccia, Arturo 
del Castillo, Hugo Pratt, Sergio Toppi), y 
que a partir del nº 17 cambia su título al de 
Gaceta Junior-Tintin, al absorber la recién 
desaparecida edición española del semanario 
belga. A partir de 1969 inicia la publicación 
de historietas de humor y aventuras de 
autores españoles, algunas de ellas dirigidas 
a lectores más maduros, como «Dani Futuro» 
(de Víctor Mora y Carlos Giménez).

1968-1970: Editorial Universo Infantil; 81 
números y 2 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Enrique 
S. Abulí, Antonio A. Arias, Fernando Asián, 
Bernet Toledano, Ricardo Beyloc, Jordi Buxadé, 
Adolfo Buylla, Carrillo (Antonio Pérez García), 
José Cubero, Chiqui de la Fuente, José García 
Pizarro, Carlos Giménez, Jan (Juan López), 
Rafael Losada, Josep Maria Madorell, Joan 
March, Mingo (Domingo Correa), Víctor Mora, 
Nin (Celedonio Frejo), Antonio Perera, Rojas de 
la Cámara, Enrique Sánchez Pascual, Fernando 
Manuel Sesén, Francesc Torá.

Principales series e historietas: 
«¡¡Abracadabraaaaaaaa!! El genio» (Mingo y 
Jan, 1969), «Bruno y Chico» (Madorell, 1969), 

«Cámara loca» (Cubero, 1969), «Daniel Boom! 
» (Jordi Buxadé, 1969), «El superdotado» 
(Buylla, 1969), «Genicabra» (Fernando Asián 
y Chiqui de la Fuente, 1969), «Hippy Fardón» 
(Rojas de la Cámara, 1969), «Inspector Haljan» 
(Rafael Losada, 1969), «Mundo animal» 
(Enrique Sánchez Pascual y Jesús Durán, 
1969), «Sambhur» (Antonio A. Arias y Carrillo, 
1969), «Zoo Holmes» (Nin, 1969), «Curro» 
(Enrique S. Abulí y Chiqui de la Fuente, 
1970), «Dani Futuro» (Víctor Mora y Carlos 
Giménez, 1970), «Don Meñique» (March, 1970), 
«Los hermanos Rengifo» (Jan, 1970), «Súper 
Agente Secreto AEIOU» (Bernet Toledano, 
1970), «Tortain» (Cubero, 1970).

DRACULA

Tebeo en formato de fascículo, que incluyó 
historietas de fantasía, terror y ciencia ficción 
experimentales, destinadas a lectores adultos. 
Tuvo una segunda etapa entre 1972 y 1973, en 
la que agrupaba series ya publicadas en España 
(«Delta 99» y «5 x Infinito»).

1971: Buru Lan de Ediciones; 12 números. 
Quincenal.

Principales colaboradores: Josep 
Maria Beà, Enric (Enrique Torres), Alfons 
Figueras, Luis Gasca, Carlos Giménez, Manuel 
López Blanco, Esteban Maroto, Enric Sió, 
Alberto Solsona, Luis Vigil.

Principales series e historietas: 
«Agar-Agar» (Gasca y Solsona, 1971), «Drácula» 
(Alfons Figueras, 1971), «El mensajero» (Carlos 
Giménez, 1971), «Mis miedos» (Enric Sió, 1971), 
«Sir Leo» (Vigil y Beà, 1971), «Wolff» (Esteban 
Maroto, 1971).
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TRINCA

Revista de historietas dirigida a un lector juvenil 
que incluye series más pensadas para lectores 
adultos, en ocasiones experimentales y siempre 
de una factura técnica excelente. Fue un tebeo 
de humor y de aventuras básico para entender 
el trasvase de la historieta juvenil al cómic para 
adultos en nuestro país. Publicó algunas series 
procedentes de Gaceta Junior-Tintin, incluso 
algunas producidas para esa revista pero que 
terminaron siendo editadas en Trinca.

1970-1973: Editorial Doncel; 65 números y 2 
extraordinarios. Quincenal.

Principales colaboradores: Juan 
Arranz, Alfonso Azpiri, Bernet Toledano, José 
Bielsa, Brocal Remohí, Adolfo Buylla, Miguel 
Calatayud, Carlos Cruz, Chiqui de la Fuente, 
Víctor de la Fuente, Arturo del Castillo, José María 
Echevarría, Gabi (Gabriel Arnao), José García 
Pizarro, Carlos Giménez, Fernando Guinovat, 
Antonio Hernández Palacios, Mariano Hispano, 
Jan (Juan López), José Laffond, Esteban Maroto, 
Miguel Ángel Nieto, Enrique Sánchez Pascual, 
Leopoldo Sánchez, Fernando Manuel Sesén, Suso 
Peña, Adolfo Usero, Enrique Ventura.

Principales series e historietas: 
«El libro de la selva» (Juan Arranz, 1970), «Los 
Guerrilleros» (Echevarría y Bernet Toledano, 
1970), «Manos Kelly» (Antonio Hernández 
Palacios, 1970), «Peter Petrake» (Calatayud, 
1970), «Bill Norton» (José Bielsa, 1971), «El Cid» 
(Antonio Hernández Palacios, 1971), «El Rallye 
de los cinco continentes» (Sesén y Bielsa, 1971), 
«Haxtur» (Víctor de la Fuente, 1971), «Sherlock 
López» (Gabi, 1971), «Yago Veloz» (Buylla, 
1971), «Alma de Dragón» (Esteban Maroto, 
1972), «Es que van como locos» (Ventura y 
Nieto, 1972), «Juanjo» (Carlos Cruz, 1972), 
«Los doce trabajos de Hércules» (Calatayud, 
1972), «Maremágnum» (Ventura y Nieto, 1972), 
«Mathai-Dor» (Víctor de la Fuente, 1972), «Don 
Quijote» (Leopoldo Sánchez, 1973).

EL PAPUS

Semanario «satírico y neurasténico» como se 
autodefinía, que revoluciona el panorama de las 
revistas de humor en España. Decididamente 
para adultos, se basa en un humor sarcástico 
y muy crítico con la política y la sociedad del 
momento. Durante el franquismo (también en 
democracia) coleccionó multas y juicios. Aparte 
de textos y chistes gráficos, destacó por sus 
historietas de grafismo rompedor y humor 
muy ácido. Fue víctima de un atentado de la 
ultraderecha.

1973-1987: Elf Ediciones y Ediciones Amaika; 
569 números y 4 extraordinarios. Semanal.

Principales colaboradores: Curcó 
(Víctor Luna), Miquel Esparbé, Fer (José 
Antonio Fernández), Manel Ferrer, Miquel 
Ferreres, José María Gallego, García Lorente, 
Carlos Giménez, Gin (Jordi Ginés), Ivà (Ramón 
Tosas), Ja (Jordi Amorós), Joma (Josep Maria 
Rius), Carlos Killian, L’Avi (Lluís Recasens), 
Alfonso López, Ludovico (Arnal Ballester), 
Miguel Ángel Nieto, Óscar Nebreda, Oli 
(Enrique Oliván), Pierino (Ricardo Alfredo 
Gallucci), J. Rey, Carles Romeu, Sappo (Manuel 
Vázquez), Serafín Rojo, Sniff (Joan Barjau), 
Soc, Adolfo Usero, Josep Maria Vallés, Enrique 
Ventura, Jordi Vives.

Principales series: «La Papunovela» 
(colectiva, 1973), «Telediario particular» (Ivà, 
1973), «El cine de mi barrio» (Ivà y Óscar, 1976), 
«El Papus estuvo allí» (Ja, 1976), «España Una, 
Grande y Libre» (Ivà y Carlos Giménez, 1976), 
«Barrio» (Carlos Giménez, 1977), «Poor Man… 
Rich Man» (Ja, 1977), «Sor Angustias de la 
Cruz» (Ja, 1977), «Don Cornelio Ladilla y su 
señora María» (Sappo, 1978), «Etarki and Jatch» 
(L’Avi, 1978), «Manolo» (Manel Ferrer, 1978), 
«Así hablaba Zaratustra» (Ivà, 1978), «Padrecito 
Milagro» (Ja, 1979).
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BUTIFARRA!

Revista nacida en plena transición, que en 
su primera etapa es un boletín realizado 
para diversos barrios de Barcelona y de su 
extrarradio. Publica historietas reivindicativas, 
sociales y políticas, que denuncian la falta 
de infraestructuras y son muy críticas con la 
actuación de los políticos. En su segunda etapa, 
autogestionada por el Equipo Butifarra!, dedicó 
cada número a un tema monográfico y fue 
distribuida en quioscos. No incluyó ninguna serie 
con personajes fijos. El Equipo Butifarra! publicó 
además algunos números especiales y libros.

1975-1977: Asociación Nacional de la Comunicación 
Humana y Ecología; 22 números. Quincenal.

1977-1979: Iniciativas Editoriales; 13 números. 
Mensual.

Principales colaboradores: 
Carlos Azagra, Montse Clavé, El Cubri (Felipe 
Hernández Cava, Saturio Alonso y Pedro 
Arjona), Miguel Gallardo, Luis García, Carlos 
Giménez, Jan (Juan López), L’Avi (Lluís 
Recasens), Alfonso López, Max (Francesc 
Capdevila), Juan Mediavilla, Lluís Miracle, Miguel 
Ángel Nieto, Francisco Pérez Navarro, Pepe 
Robles, JuanJo Sarto, Ricard Soler, Adolfo 
Usero, Enrique Ventura, Carles Vila, Marika Vila.

HUMOR SEXUAL SANO

Libro de historietas en el que Ja (Jordi Amorós), 
uno de los principales colaboradores de El Papus 
por entonces, explica de forma didáctica, aunque 
con su habitual humor socarrón, la verdad sobre 
los mitos de la educación sexual. El hecho de que 
aparecieran los datos de una clínica de Londres 
para ir a abortar y el tono de alguna que otra 
historieta no gustó al Ministerio de Información y 
Turismo, que secuestró la edición y la censuró.

1975: Ediciones Amaika.

TROCHA/TROYA

Revista autogestionada por teóricos del cómic 
e historietistas que creían en la condición 
adulta de la historieta. En sus textos reivindican 
autores de calidad, denunciaron algunas lacras 
sociales del cómic y defendieron los derechos 
de los autores. Sus historietas son social y 
políticamente comprometidas con una visión 
crítica y progresista de la sociedad. Publica 
historietas completas sin protagonismo fijo, 
a excepción de la serie «Sonrisas» (Ventura y 
Nieto) y de la saga argentina «Un tal Daneri» 
(Carlos Trillo y Alberto Breccia).

1977-1978: Antonio Martín y Colectivo de la 
Historieta; 8 números (uno de ellos doble, el 
3/4). Mensual.

Principales colaboradores: Alberto 
Breccia, José Cánovas, Montse Clavé, El Cubri 
(Felipe Herández Cava, Saturio Alonso y 
Pedro Aroja), Carlo Fabretti, Pacho Fernández 
Larrondo, Alfonso Font, Galileo (Rafael Ramos), 
Luis García, Felipe Hernández Cava, Alfonso 
López, LPO (Luis Pérez Ortiz), Andreu Martín, 
Antonio Martín, Miguel Ángel Nieto, Francisco 
Pérez Navarro, Jaume Perich, Armonía 
Rodríguez, JuanJo Sarto, Antoni Segarra, 
Mariel Soria, Carlos Trillo, Adolfo Usero, Enrique 
Ventura, Marika Vila.

EL JUEVES

Semanario satírico aparecido al final de 
la transición democrática que suma a una 
revisión crítica de la actualidad diversas series 
de personajes de esencia cotidiana. Ha sido 
secuestrada por las autoridades competentes en 
varias ocasiones. Es las revista satírica española 
más longeva (sigue publicándose), con 40 años 
de historia.

1977-actualidad: Ediciones Formentera 
y Ediciones El Jueves; 2.110 números y 2 
extraordinarios. Semanal.
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Principales colaboradores: Paco 
Alcázar, Juan Álvarez, Carlos Azagra, Toni 
Batllori, Jordi Bernet, Fer (José Antonio 
Fernández), Rubén Fernández, Manel 
Fontdevila, Gin (Jordi Ginés), Guille Martínez-
Vela, Guillermo, Ángel Idígoras, Francisco 
Javier Idígoras, Ivà (Ramón Tosas), Ja (Jordi 
Amorós), Kim (Joaquim Aubert), Lluïsot, López 
Rubiño, Maikel (Miguel Ángel García), José 
Luis Martín, Martínmorales, Mauro Entrialgo, 
Albert Monteys, Óscar Nebreda, Miguel Ángel 
Nieto, Albert Pallarés, Miguelanxo Prado, 
Tom Roca, Carles Romeu, Mariel Soria, Joan 
Tharrats, Tha (August Tharrats), Tralledo d’A 
(Miguel Trallero), Carlos Trillo, Rafel Vaquer, 
Pablo Velarde, Enrique Ventura, Pedro Vera, 
Bernardo Vergara, Joan Vizcarra.

Principales series: «Martínez el 
Facha» (Kim, 1977), «Betty» (Romeu, 1977), 
«El Dios» (JL Martín, 1977), «El Profesor 
Cojonciano» (Óscar, 1977), «Grouñidos 
en el desierto» (Ventura y Nieto, 1979), 
«Contactos/Mamen» (Andreu Martín, Manel 
Barceló y Mariel, 1980), «Puticlub» (Fer, 1982), 
«Qué gente!» (Bigart y Tha, 1983), «Johnny 
Roqueta» (Bigart y Vaquer, 1983), «Pedro Pico 
y Pico Vena» (Azagra, 1984), «Historias de la 
puta mili» (Ivà, 1986), «Makinavaja, el último 
“choriso”» (Ivà, 1986), «Quotidianía Delirante» 
(Prado, 1987), «Carne de psiquiatra» (Lluïsot, 
1988), «Seguridasosiá» (Maikel, 1990), «Los 
mendrugos» (Juan Álvarez y Jorge G., 1990), 
«Clara… de noche» (Trillo, Maicas y Bernet, 
1992), «La parejita» (Manel Fontdevila, 1995), 
«Tato» (Monteys, 1996), «Ortega y Pacheco» 
(Pedro Vera, 1998), «Ángel Sefija» (Mauro, 
2000), «Olegario Gandaria, profesor de 
Secundaria» (Pallarés, 2003), «Silvio José, el 
buen parásito» (Paco Alcázar, 2005), «Los 
ilegales» (Vergara, 2006), «Federik Freak» 
(Rubén Fernández, 2007), «Gran Circo 
Mundial» (López Rubiño, 2009), «Custodia 
compartida» (Velarde, 2011).

PARACUELLOS

Libro que recopila las historietas de la serie 
«Paracuellos» de Carlos Giménez, publicadas 
previamente en las revistas Muchas Gracias y 
Yes. Giménez traza un retrato muy crudo de 
la posguerra en los hogares de Auxilio Social 
para niños y niñas sin padres, muchos de ellos 
hijos de republicanos, donde las autoridades 
franquistas trataban a los pequeños como 
soldados y les imbuían de su ideología. Es una 
de las obras más destacadas de la historieta 
española.

1977: Ediciones Amaika.
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